
2021-2022年北京东城区六年级上册期末数学试卷及答案 

一、直接写出下面各题的得数。（5分） 

1. 直接写出下面各题的得数。 

                               

                               

           

【答案】 ； ；10；4.9 

10； ； ；5 

11；  

【解析】 

【详解】略 

二、填空。（20分） 

2. 和（        ）互为倒数，0.5的倒数是（        ）。 

【答案】    ①.     ②. 2 

【解析】 

【分析】求小数倒数的方法：先将小数化成分数，再分子和分母互换位置即可；求分数的



倒数的方法：分子和分母互换位置即可。 

【详解】 和 互为倒数； 

0.5＝ ，0.5的倒数是 2。 

【点睛】熟练掌握求一个数的倒数的方法是解答本题的关键。 

3. （        ） （        ）＝（        ）%＝（        ）（填小数）。 

【答案】    ①. 12    ②. 40    ③. 80    ④. 0.8 

【解析】 

【分析】根据分数与除法的关系 ＝4÷5，再根据商不变的性质求出 4÷5＝12÷15；根据

分数与比的关系 ＝4∶5，根据比的基本性质，求出 4∶5＝32∶40； ＝4÷5＝0.8，小

数化成百分数，小数点向右移动两位，加上百分号，即 0.8＝80%，由此解答即可。 

【详解】12÷15＝ ＝32∶40＝80%＝0.8 

【点睛】熟练掌握分数、除法、比之间的关系以及分数、百分数、小数之间的互化是解答

本题的关键。 

4. 看算式，在下图中先画一画，再算出结果。 

 

 

【答案】  

【解析】 



【分析】把整个长方形看作单位“1”，先把单位“1”平均分成 5份取出其中的 2份表示分

数 ，再把取出的部分平均分成 3份取出其中的 1份表示出 的 ，即 × ＝ 。 

【详解】  

× ＝（ ） 

【点睛】掌握分数乘法的意义是解答题目的关键。 

5. 一份文稿，甲单独打需要 12小时完成，乙单独打需要 18小时完成，如果两人合作，

（        ）小时能全部完成。 

【答案】  

【解析】 

【分析】将一份文稿看作单位“1”，甲单独完成的工作效率为 ，乙单独完成的工作效

率 ，两人合作的工作效率为 ＋ ，利用公式：工作时间＝工作总量÷工作效率，

即可算出合作用的时间。 

【详解】1÷（ ＋ ） 

＝1÷（ ＋ ） 



＝1÷  

＝1×  

＝ （小时） 

【点睛】本题关键在于找准单位“1”，并且计算出两人合作时的工作效率，就可以根据公

式计算解决问题。 

6. 在硬纸上画一个直径是 24cm的圆，把圆分成若干（偶数）等份，剪开后用这些近似的

小三角形纸片拼成一个近似的长方形。那么这个长方形的长约是（        ）cm，宽约是

（        ）cm。 

 

【答案】    ①. 37.68    ②. 12 

【解析】 

【分析】根据圆的直径计算出圆的周长，长方形的长相当于圆周长的一半，长方形的宽相

当于圆的半径，据此解答。 

【详解】长：24×3.14÷2 

＝75.36÷2 

＝37 68（厘米） 

宽：24÷2＝12（厘米） 

【点睛】分析图形找出圆形和长方形各部分的对应关系是解答题目的关键。 



7. 《中华人民共和国国旗法》规定，国旗的规格尺寸∶长与宽的比是 3∶2，实验小学教室

黑板上方挂的国旗长是 90cm，宽是（        ）cm。 

【答案】60 

【解析】 

【分析】由国旗尺寸比为 3∶2，得到长是宽的 ，则求宽是多少用分数除法计算即可。 

【详解】90÷  

＝90×  

＝60（cm） 

【点睛】本题关键在于将比转化为分数，然后根据基本的数量关系计算解决问题。 

8. 一个半径是 3m的圆形花坛，改造后半径增加 1m，那么花坛面积增加（          ）

。 

 

【答案】21.98 

【解析】 

【分析】圆的面积计算公式：S＝ 。改造后半径为 4m，改造后的面积减去原面积就是

增加的面积。 

【详解】3＋1＝4（m） 



3.14×42－3.14×32 

＝3.14×16－3.14×9 

＝50.24－28.26 

＝21.98（m2） 

【点睛】本题关键要掌握外圆的面积减去内圆的就是圆环的面积，也就是增加的面积。 

9. 如下图，算一算，面一画。 

  

①圆从点 A开始，沿着直尺向右滚动一周后到达点 B。请在直尺上标山点 B的大概位置

（在尺上描上点，并标注上字母 B）。 

②如果这个圆从点 A滚动到点 C，圆在整个动过程中所覆盖的面积（含起始和结束状态）

是（      ）。 

【答案】①见详解； 

②52.56平方厘米 

【解析】 

【分析】①根据题意可知，圆从点 A开始，沿着直尺向右滚动一周，就是求圆的周长，根

据“ C＝πd”求出圆的周长，再标出点 B的大概位置即可； 

②如图：从 A滚动到点 C，覆盖 面积为一个长方形和一个圆，据此解答即可。 



  

【详解】①3.14×（7－3）＋5 

＝12.56＋5 

＝17.56（厘米）； 

  

②3.14×[（7－3）÷2]²＋4×（15－5） 

＝12.56＋40 

＝52.56（平方厘米） 

【点睛】熟练掌握圆的周长和面积公式是解答本题的关键，解答本题一定要画图分析，明

确覆盖面积的形状。 

10. 下面是数学兴趣小组的同学用一根 20dm的铁丝图形的情况记录。 

图形 周长/dm 长/dm 宽/dm 面积  

20 9 1 9 

20 8 2 16 长方形 

20 7 3 21 



20 6 4 24 

20 5 5 25 

圆 20  约 31 85 

分析上表实验记录，发现当长方形与圆 （        ）相等时，（        ）的面积大。请

你用这个发现解释为什么水管的截面是圆形：___________________。 

【答案】    ①. 周长    ②. 圆    ③. 圆形通过的水量最大 

【解析】 

【分析】根据题图可知，长方形与圆形都是用 20dm的铁丝围成的，所以它们的周长相等，

圆的面积最大；水管的截面是圆形，是因为做成圆形通过的水量才最大，据此解答即可。 

【详解】分析上表实验记录，发现当长方形与圆的周长相等时，圆的面积大； 

水管的截面是圆形是因为圆形通过的水量最大。 

【点睛】读懂题图是解答本题的关键，找到周长相等时，圆、长方形、正方形面积的关系

是解答本题的关键。 

三、选择，将正确答案的字母涂黑。（16分） 

11. 下面的百分率可能大于 100%的是（    ）。 

A. 成活率 B. 发芽率 C. 出勤率 D. 增长率 

【答案】D 

【解析】 

【分析】××率＝要求量（就是××所代表的信息）/单位“1”的量（总量）×100%。 



【详解】A．成活棵数÷总棵数×100%＝成活率，最大 100%； 

B．发芽种子数÷总种子数×100%＝发芽率，最大 100%； 

C．出勤人数÷总人数×100%＝出勤率，最大 100%； 

D．增长数量÷原数量×100%＝增长率，可能大于 100%。 

故答案为：D 

【点睛】关键是理解百分率的意义以及求法，此类问题一般用表示单位“1”的量作除数。 

12. 如图，正方形的周长是 8cm，圆的面积是（    ） 。 

  

A. π B. π C. 2π D. 4π 

【答案】B 

【解析】 

【分析】在正方形内剪一个最大的圆，圆的直径和正方形的边长相等，据此可知，圆的直

径为 8÷4＝2厘米，再根据“s＝πr²”求出圆的面积即可。 

【详解】π×（8÷4÷2）² 

＝π×1 

＝π（平方厘米）； 

故答案为：B。 



【点睛】明确在正方形内剪一个最大的圆，圆的直径和正方形的边长相等是解答本题的关

键。 

13. 一根绳子剪成两段，第一段长 米，第二段占全长的 ，那么（    ）。 

A. 第一段长 B. 第二段长 C. 两段一样长 D. 无法确定 

【答案】A 

【解析】 

【分析】把整根绳子的长度看作单位“1”，第二段占全长的 ，则第一段绳子占全长的

（1－ ），比较两个分数的大小即可。 

【详解】第二段绳子占全长的分率：  

第一段绳子占全长的分率：1－ ＝  

因为 ＞ ，所以第一段绳子长。 

故答案为：A 

【点睛】计算出第一段绳子占全长的分率是解答题目的关键。 

14. 六年级（1）班有 40人，男生与女生人数比是 5∶3，女生有（    ）人。 

A. 15 B. 25 C. 24 D. 16 

【答案】A 

【解析】 

【分析】用总人数除以总份数求出每份是多少人，再乘女生对应的份数即可。 



【详解】40÷（5＋3）×3 

＝5×3 

＝15（人）； 

故答案为：A。 

【点睛】本题较易，考查了按比例分配的知识点。 

15. 六年级（2）斑共有 48名同学，推选一位“数学小达人”的投票结果如下表所示，能

表示出这个结果的统计图是（    ）。 

姓名 张明 李莉 王超 宋佳 

票数 24 12 4 8 

  

A.  B.  C.  D.  

【答案】B 

【解析】 

【分析】分别求出每个人的票数占总票数的百分比，再进行选择即可。 

【详解】张明：24÷48＝50%，占整个圆的一半； 

李莉：12÷48＝25%，占整个圆的四分之一； 

王超：4÷48≈8.3%，占整个圆的百分比最小； 



宋佳：8÷48≈16.7%； 

据此画图如下： 

； 

故答案为：B。 

【点睛】先求出每个人的票数占总票数的百分比是解答本题的关键。 

16. 下面问题中，不能用 解决的是（    ）。 

A. 张强有 15枚邮票，李莉的邮票比张强少 ，李莉比张强少多少枚邮票？ 

B. 小芳做一个中国结需要 米的红绳。做 15个这样的中国结要多少米的红绳？ 

C. 操场上有 15名同学在跳绳，是操场上活动总人数的 ，操场上活动的总人数有多少

人？ 

D. “百姓热线”一天内接到 15个电话，有 是关于环保问题的，有关环保问题的电话有

多少个？ 

【答案】C 

【解析】 
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